3.3 Многокомпонентные цементы на базе техногенных материалов. "Кадастр-регламент" активных минеральных добавок в цемент

Описанные в предыдущих сообщениях способы направленного воздействия на процессы структурообразования цементного камня обеспечили возможность создания цементов с заранее заданными строительно-техническими, в том числе специальными, свойствами путем проектирования их вещественного состава и применения в качестве добавок комплексных композиций широкого перечня распространненых техногенных материалов. 

Выбор потенциальных компонентов комплексных композиций осуществляется по разработанной НКГ "Экология" методике, в основу которой положен принцип взаимной совместимости добавок различного химико-минерального состава и их взаимодействия с промежуточными продуктами гидратации портландцементного клинкера. Базовыми компонентами комплексных добавок являются материалы, способные наиболее активно участвовать в процессах формирования гидросульфоалюминатной и силикатной структур. 

	

	Рис.3.3.


На рис.3.3 представлены "симплекс-диаграммы" двух наиболее перспективных 3х-компонентных композиций техногенных материалов. Применение наряду с традиционной добавкой доменного шлака (ШДГ) других техногенных продуктов - конвертерных (КШ) и ферроборовых (ШФБ) шлаков, ОФМ, обеспечивает значительный эффект повышения прочностных показателей цементов. На диаграммах фиксируются устойчивые области составов, соответствующих шлакопортландцементу марки 500. Максимальный прирост прочности на диаграмме добавок ШДГ - КШ - ШФБ составляет 11 МПа; при этом достигается перевод цемента из марки 300 в марку 400 или экономия клинкера - до 13 %. Эффект, достигаемый на ранних стадиях твердения (3 сут.), свидетельствует о возможности производства быстротвердеющих цементов. К числу специальных свойств разработанных составов относятся повышенная сульфатостойкость, а также способность расширяться при твердении в водных и воздушных условиях.
На основании проведенных разработок создан "Кадастр - регламент" техногенных материалов и промышленных отходов, которые могут быть использованы в качестве АМД при производстве смешанных и многокомпонентных (композиционных) цементов. В состав "Кадастра" включены 29 видов добавок - отходов промышленных предприятий металлургии, энергетики и углеобогащения Украины. Внедрение в производство цемента любого исследованного материала из "Кадастра" обеспечивает гарантированный эффект в снижении расхода портландцементного клинкера, уменьшении расхода электроэнергии на измельчение цемента и тепла на сушку добавок.

